

ЗНАЧЕНИЕ ПРАВИЛЬНОЙ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ КВАЛИФИКАЦИИ

Зацепин Александр Михайлович

К.юр.н., доцент, зам. дир. Уральского института ДПО ВГЮ, доцент каф. уголовного права УрГЮУ, г. Екатеринбург

Аннотация

THE VALUE OF PROPER CRIMINAL OFFENCE

A. Zatsepin

Annotation

The Author presents a study of the significance of proper criminal offence. The author notes that in the science of criminal law on the qualification of crimes speak in two senses: a) as activities of a logical process; b) as a result of a final legal assessment of socially dangerous behavior and consolidation of this assessment in the appropriate procedure document. The results of the study concluded that the qualification of a crime has a criminal-legal assessment of specific socially dangerous act that establishes the correspondence of characteristics of the offense the elements of a crime provided for a particular article of the criminal law. When such a match is made, it is possible to speak about the crime and about the article of the Special part of the criminal code, under which it falls. This is the purpose of the qualification. Criminal-legal qualification of acts as the Central part of the process of applying the criminal law. In Russian criminal law there is no official source of common rules governing the implementation of the qualification of the crime. Therefore, it is necessary to fix in the General part of the Criminal code, rules of criminal-legal qualification of criminal acts through the allocation of a separate section.

Keywords: qualification, criminal law, crime, dangerous act, criminal law.

Автором статьи представлено исследование значения правильной уголовно-правовой квалификации. Автор отмечает, что в науке уголовного права о квалификации преступлений говорят в двух смыслах: а) как о деятельности либо определенном логическом процессе; б) как о результате деятельности, итоговой правовой оценке общественно опасного вида поведения и закреплении этой оценки в соответствующем процессуальном документе. По итогам проведенного исследования сделан вывод о том, что квалификация преступления есть уголовно-правовая оценка конкретного общественно опасного деяния, устанавливающая соответствие признаков совершенного деяния признакам состава преступления, предусмотренного конкретной статьей уголовного закона. Когда такое соответствие будет установлено, можно говорить о наличии преступления и о статье Особенной части УК, под которую оно подпадает. В этом и состоит цель квалификации. Уголовно-правовая квалификация выступает центральной частью процесса применения уголовно-правовых норм. В системе российского уголовного права нет официального источника единых правил, регламентирующих осуществление квалификации преступления. Поэтому необходимо закрепить в Общей части Уголовного кодекса правила уголовно-правовой квалификации преступного деяния путем выделения самостоятельного раздела.

Ключевые слова:

Квалификация, уголовное право, преступления, опасное деяние, уголовно-правовые нормы.

Kвалификация преступлений – один из важнейших этапов применения уголовного закона. Правильная квалификация преступлений – это полное, правильное применение всех уголовных законов, охватывающих конкретное общественно опасное деяние. И это единственный вариант уголовно-правовой оценки совершенного деяния и юридическое основание для наступления правовых последствий, предусмотренных законом.

Квалификация преступления, являясь видом и этапом правоприменительной деятельности, позволяет ограничивать уголовно наказуемое деяние от иных правонарушений и аморальных поступков. Так, Е. был признан виновным в незаконном приобретении и хранении охотничьего ружья и патронов к нему и осужден по ч. 1 ст. 222 УК. Судебная коллегия Верховного Суда РФ отменила приговор, указав, что действия Е. в силу малозначительности не содержат признака общественной опасности, поскольку Е. взял оружие и патроны на временное хране-

ние по просьбе жены В. с целью предотвратить самоубийство В. Действия Е. не представляли опасности и не создавали угрозы причинения вреда личности, обществу или государству. Судебная коллегия дело в отношении Е. прекратила за отсутствием состава преступления [2].

Пленум Верховного Суда РФ в своем Постановлении от 29.04.1996 N 1 (ред. от 16.04.2013) "О судебном приговоре" [1] особо подчеркнул значимость правильной квалификации и отражения ее в самом приговоре.

Значение (роль) квалификации можно охарактеризовать путем указания на те вопросы, решение которых обусловлено ее проведением.

В первую очередь квалификация является предпосылкой оценки степени и характера общественной опасности совершенного посягательства. Квалифицировав содеянное как преступление и таким образом установив, какой статьей Особенной части Уголовного кодекса предусмотрена ответственность за него, можно определить место соответствующего состава преступления в

системе Особенной части. Такое место характеризует оценку характера общественной опасности преступления самим законодателем, влияет и на социально-политическую оценку деяния.

Квалификация связана и с определением категории совершенного преступления. Квалификация преступления по определенной статье Особенной части Уголовного кодекса и установление предусмотренного за него наказания позволяют выяснить, относится ли оно к категории преступлений небольшой тяжести, средней тяжести, тяжких, особо тяжких. Это, в свою очередь, предопределяет решение всех тех вопросов применения уголовного закона, где должна учитываться тяжесть совершенного преступления – ответственность за приготовление к преступлению (ч. 2 ст. 30 УК), опасный и особо опасный рецидив (ч. ч. 2 – 4 ст. 18 УК), наличие преступного сообщества (ч. 4 ст. 35 УК).

Правильная уголовно-правовая квалификация является залогом успешного решения вопроса об ответственности за прикосновенность к преступлению. В частности, ответственность за заранее не обещанное укрывательство преступления (ст. 316 УК) наступает лишь тогда, когда укрываемое преступление относится к особо тяжким, что опять же определяется с учетом квалификации содеянного.

Непосредственно связано с квалификацией и решение вопроса о возрасте, с которого наступает уголовная ответственность. По достижении 14-летнего возраста ответственность наступает лишь при условии квалификации содеянного по определенным статьям кодекса, исчерпывающие перечисленным в законе (ч. 2 ст. 20).

Правильная квалификация лежит в основе назначения законного и справедливого наказания, поскольку неправильная квалификация может повлечь назначение наказания по статье Уголовного кодекса с более строгой или менее строгой санкцией, чем санкция той статьи Уголовного кодекса, которая фактически была нарушена. Таким образом, правильная квалификация является предпосылкой назначения наказания, которое отвечает оценке общественной опасности данного преступления, зафиксированной законодателем. Отдельные дополнительные наказания (штраф – ч. 4 ст. 46 УК) могут быть назначены лишь тогда, когда они предусмотрены санкцией статьи Особенной части Уголовного кодекса, по которой квалифицированы действия виновного.

Без правильной квалификации невозможно и решение вопросов, связанных с освобождением от уголовной ответственности и освобождением от уголовного наказания.

С учетом квалификации содеянного решаются ряд вопросов уголовной ответственности несовершеннолетних. Тяжесть совершенного несовершеннолетним преступления (значит, и его квалификация) предопределяет срок наказания в виде лишения свободы (ч. ч. 6 – 6.2 ст. 88 УК). Применение принудительных мер воспитательного характера к несовершеннолетним также связано с квалификацией их деяний.

Уголовно-правовая квалификация лежит в основе

решения многих процессуальных вопросов. Так, виды мер процессуального принуждения, которые могут быть применены в ходе расследования и судебного разбирательства, зависят от квалификации содеянного.

Правильная квалификация служит обеспечению прав и законных интересов потерпевшего. Объем прав потерпевшего в значительной степени зависит от квалификации посягательства по соответствующей статье Особенной части Уголовного кодекса. Так, если содеянное подлежит квалификации по статьям о преступлениях частного обвинения (ч. 2 ст. 20 УПК РФ или же преступлениях частно-публичного обвинения (ч. 3 ст. 20 УПК РФ), то уголовное дело может быть возбуждено не иначе как по жалобе потерпевшего, по делам частного обвинения потерпевший вправе выдвигать и поддерживать обвинение.

Уголовно-правовая квалификация влияет на определение формы предварительного расследования. Прежде всего от квалификации зависит, будет такое расследование производиться в форме предварительного следствия или же в форме дознания. Аналогично решается вопрос о подследственности, в основе определения которой лежит квалификация деяния (ст. 151 УПК РФ).

Правильная квалификация влияет на решение криминологических и социологических вопросов. Так, юридическая оценка преступлений отражается в уголовно-правовой статистике о преступности, показывает состояние и динамику преступлений, позволяет разрабатывать конкретные меры по предупреждению преступлений и преступности. "Любые ошибки в квалификации или злоупотребления при ее осуществленииискажают уголовно-правовую статистику, создают иллюзию успехов в борьбе с определенными видами преступлений или, наоборот, порождают страх перед засильем тех или иных посягательств" [З, с. 271].

В значительной степени уголовно-правовая квалификация определяет и тактику проведения отдельных следственных действий. Такая тактика направлена на получение доказательств о совершении тех или иных преступлений, а, следовательно, содержание тактических приемов и операций детерминируется представлением о том, какой должна быть конечная цель их проведения, наличие какого именно преступления должно быть доказано. С учетом проведенной уголовно-правовой квалификации определяются как содержание и особенности каждого следственного действия и оперативно-розыскного мероприятия, так и сама целесообразность их использования по конкретному уголовному делу.

В прямой зависимости от точной квалификации находится воспитательное и предупредительное влияние предварительного расследования и судебного разбирательства. Правильная квалификация преступлений воспитывает у членов общества уважение к деятельности суда и правоохранительных органов, закону, способствует формированию надлежащего уровня правосознания, правовой культуры порицания преступлений и необходимости борьбы с ними.

Правильная квалификация преступления имеет большое значение и для нормотворчества. Успехи или труд-

ности в квалификации показывают законодателю степень правоприменительной эффективности тех или иных уголовно-правовых норм и могут служить основанием для внесения в них соответствующих изменений и дополнений.

Таким образом, квалификация преступления имеет важное социально-нравственное, уголовно-правовое, а также криминологическое и социологическое значение.

Итак, в науке уголовного права о квалификации преступлений говорят в двух смыслах: а) как о деятельности либо определенном логическом процессе; б) как о результате деятельности, итоговой правовой оценке общественно опасного вида поведения и закреплении этой оценки в соответствующем процессуальном документе.

Квалификация преступлений, которая предлагается в научной и учебной литературе специалистами в области уголовного права – как учеными-теоретиками, так и практиками, называется доктринальной. Юридического значения по конкретному уголовному делу она не имеет.

В уголовном праве под квалификацией преступлений понимается установление и юридическое закрепление точного соответствия между признаками совершенного деяния и признаками состава преступления, предусмотренного уголовно-правовой нормой. Такая квалификация именуется официальной, или легальной, и влечет конкретные юридические последствия: определяет рамки уголовного преследования, предопределяет пределы наказания и условия его отбывания и т.д.

Квалификация неразделимо связана с понятием состава преступления и его признаками. Состав преступления – это совокупность предусмотренных уголовным законом объективных и субъективных признаков, характеризующих общественно опасное деяние как преступление. Большинство его признаков описаны в соответствующих статьях Особенной части Уголовного кодекса, остальные – в статьях Общей части.

Состав преступления – это разработанный наукой уголовного права и воспринятый уголовным законом инструмент, позволяющий определить юридическую конструкцию общественно опасного деяния и сделать вывод о том, что оно является преступлением, описанным в той или иной норме Уголовного кодекса. Главное назначение состава преступления состоит в том, что уголовной ответственности подлежит только то общественно опасное деяние, в котором содержатся все признаки состава преступления.

Таким образом, квалификация преступления есть уголовно-правовая оценка конкретного общественно опасного деяния, устанавливающая соответствие признаков совершенного деяния признакам состава преступления, предусмотренного конкретной статьей уголовного закона. Когда такое соответствие будет установлено, можно говорить о наличии преступления и о статье Особенной части УК, под которую оно подпадает. В этом и состоит цель квалификации.

Теория квалификации преступлений основывается на определенных принципах, соблюдение которых обеспечивает максимальную эффективность и достоверность процесса познания, т.е. установление подлинной юридической характеристики совершенного общественно опасного деяния, подлежащего оценке с точки зрения уголовного закона. Под принципом квалификации преступлений следует понимать то или иное исходное положение, сформулированное как общее правило, соблюдение которого является обязательным при квалификации любого конкретного преступления. Исходя из принципов формулируются более конкретные правила квалификации тех или иных видов деяний, предусмотренных Уголовным кодексом.

Уголовно-правовая квалификация должна осуществляться с соблюдением таких принципов, как: 1) законность; 2) официальность; 3) объективность; 4) точность; 5) индивидуальность; 6) полнота; 7) решение спорных вопросов в пользу лица, действия которого квалифицируются; 8) недопустимость двойного инкриминирования; 9) стабильность.

Квалификация преступлений – один из важнейших этапов применения уголовного закона. Правильность квалификации преступления означает прежде всего торжество принципов, закрепленных в уголовном законе: законности, равенства граждан перед законом, личной индивидуальной ответственности, справедливости.

Уголовно-правовая квалификация выступает центральной частью процесса применения уголовно-правовых норм. В системе российского уголовного права нет официального источника единых правил, регламентирующих осуществление квалификации преступления.

Поэтому необходимо закрепить в Общей части Уголовного кодекса правила уголовно-правовой квалификации преступного деяния путем выделения самостоятельного раздела.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бюллетень Верховного Суда РФ. – № 7.– 1996.
2. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) /Под ред. А.И. Чучаева. Испр., доп., перераб. М.: КОНТРАКТ, 2013. – С.17.
3. Уголовное право Российской Федерации. Общая и Особенная части: учебник /Под ред. А.И. Чучаева. М.: КОНТРАКТ, ИНФРА-М, 2013. – С. 271.